

М. МАРЧУК

МОЙ РОДНОЙ КРАЙ

Все вызывает удивленье:
Шум ветра, птичьего голоса.
И жизни каждое мгновенье
Мне открывает чудеса.

А. Гребенкин

Ничто так не сплачивает семьи, как совместное дело, общие увлечения. В нашей семье все предпочитают активный отдых с рюкзаком и палаткой, с котелком над костром отдыха возле телевизора. Свободное время мы посвящаем общению с природой. Красота ее многогранна: это и просторные поля, леса, и живописные речушки, и загадочные горы. Хочу рассказать о последних семейных путешествиях по необъятным просторам нашей страны.

Наши осенние каникулы начались с удивительного путешествия в Кунгурские ледяные пещеры. Я слышала об этом уникальном памятнике природы, но даже не подозревала, что он находится совсем недалеко от нас. Всего лишь через шесть часов пути мы оказались у подножия горы, крутые и высокие склоны которой покрыты хвойным лесом и украшены причудливыми известняковыми скалами. Само словосочетание «Кунгурские пещеры» вызывало у меня ощущение восторга, любопытства и волнения. Внутри пещер эти чувства многократно усилились, и к ним добавилось некоторое напряжение и даже страх.

После ажурного, украшенного снежно-ледяным узором входа начался долгий спуск. Величественные пещерные «храмы» с нависающими темными сводами и хаосом каменных глыб сменялись узкими и тесными проходами. Нашему взору открывалось ледяное убранство в виде прозрачных сталактитов и сталагмитов, похожих на сказочный ледяной лес.

Возбужденное сознание все время пыталось найти привычные образы в окружающем сером камне: этот камень похож на птицу, а этот — на дракона, а вот черепаха и крокодил!

Своды гротов кажутся покрытыми кружевом. Какой же мастер украшал эти подземные залы? Словно в ответ на этот вопрос раздается звучный всплеск. Гнетущая тишина подземелья нарушается своеобразной «музыкой капель». Вода — создатель подземных дворцов. Она превращает стены и своды подземных залов в каменное кружево. Недаром половица говорит, что капля камень точит. Правда, на это требуются сотни и тысячи лет.

Особая разновидность пещерной красоты — подземные озера! Вода в них настолько прозрачная и зеркальная, что я долго не могла понять, где отражение каменного свода, а где дно. Создается полная иллюзия ее отсутствия. Кристально чистой вода становится после просачивания через толщу пород и минералов. Но, увы, вся эта чистота и красота вне досягаемости большинства живых организмов. Все, что может здесь существовать, — слепые рачки-кронгониксы. Даже летучие мыши не решаются залетать в пещеру: слишком много туристов, слишком много шума. Хотя кто знает, может быть, по ночам здесь, нет-нет да и выглянут тролли — древние хранители уральских сокровищ?

Несмотря на то что наш путь составил более полутора километров, время прошло незаметно. Путешествие оказалось очень увлекательным. Когда я вышла из пещеры, окружающий мир мне показался особенно радостным и оживленным. Но в памяти осталось глубокое впечатление от необычного путешествия по подземным лабиринтам с их особенной суровой красотой.

Зима запомнилась лыжным походом с туристическим кружком по маршруту деревня Болгуры — село Перевозное протяженностью 20 километров. Все мы, весело шагая, не догадывались, какой дальний путь нам придется проложить через леса и поля по глубокому снегу. На открытом пространстве под теплыми лучами солнца уже образовался прочный наст, и идти по нему было одно удовольствие. А вот переход по лесу оказался самым сложным участком пути. Снег в лесу рыхлый, и под тяжестью рюкзаков мы часто проваливались, и выбраться из снежного плена было нелегко. Несколько раз нам встречались свежие следы лосей и обглоданные ими ветви и кора деревьев. Жаль, что встретить само это величественное животное нам не довелось! Идешь по лесу и любишься сказочностью пейзажа. Словно зачарованные в своем величии стоят ели и сосны. В роскошном морозном убранстве — плакучие березы. Иней обсыпал тысячами блестящих кристаллов свесившиеся книзу ветви, которые блестят на солн-

це, подобно алмазному дождю. Под лучами солнца сверкает белоснежное покрывало, заботливо укрывшее землю.

Пройдя одну треть пути, мы сделали привал и приготовили обед. Все дружно собирали хворост и дрова. С одной спички из умелых рук хворост вспыхнул и подарил всем тепло. Суп на свежем воздухе после долгого и утомительного пути всем очень понравился. Кажется, ничего вкуснее в жизни не ела! Окончив привал и одев уже не казавшиеся столь тяжелыми рюкзаки, мы продолжили путь. Когда вышли на трассу, проезжающие мимо машины сигналили, поддерживая и подбадривая. Дойдя наконец-то до пункта назначения, уставшие, но счастливые мы не верили тому, что смогли преодолеть такой сложный путь. Поход стал настоящим испытанием для всех, требующим не только затрат физических сил, но и недюжинного терпения, выдержки, силы духа, умения понять и поддержать товарища.

Лето началось с водного похода по реке Сива. Это один из многочисленных притоков Камы. Сплавлилась наша команда на катамаране и двух байдарках. Погода стояла на редкость хорошая, на небе ни облачка. Кругом тишина, нарушаемая лишь только негромким плеском волн, создаваемых веслами. На солнце вся река в золотых блестках, как в чешуе. Наслаждаясь солнечным светом и тишиной, забываешь обо всем, словно сливаешься с природой, ощущая ее прикосновение каждой клеточкой своего организма.

Но, наслаждаясь природой, нельзя терять и бдительность! Первое испытание настигло нас очень скоро. Это был мост. На вид ничего серьезного. Но под мостом из воды зловеще выглядывали огромные каменные глыбы. Страх и волнение вызывали звуки бешено kloчочущей воды. Мы насторожились: о камни можно порвать резиновые гондолы. К счастью, все обошлось, пороги были успешно преодолены!

Река быстро несла нас по течению, показывая утаенные от людского глаза чудеса. Картины окружающей природы сменяли одна другую. Только что сплетницы осинки трещали язычками листвы, а уже густо-зеленые стройные ели тянут свои верхушки в голубое небо. Кудрявые березы и плакучие ивы, склонившиеся над водой, уступают место старым толстоствольным соснам, разбросавшим нижние ветви до самой земли. Молодые сосенки, топорщившиеся мохнатыми зелеными ежиками, сменяются переплетающимися под ветром космами разнотравья. Когда проплываешь мимо многочисленных островов, создается впечатление, что не ты плывешь по течению, а острова поднимаются против течения реки.

В крутых берегах часто встречаются норки бобров, а рядом следы их лап. След этот напоминает от-

печаток человеческой ладони, по величине чуть меньше моей. Еще одно подтверждение существования бобров — огромные поваленные деревья, их стволы выглядят словно гигантские заточенные карандаши. Бобры — ночные животные, поэтому встретиться с ними нам не довелось, а вот ондатру видели два раза. Она с удивительной быстротой и мастерством плывет даже против течения.

Берега Сивы привлекают не только животных, но и птиц. В речных обрывах роют норки береговые ласточки, образуя большие колонии. Парят в небе белоснежные в лучах солнца чайки. Они высматривают и ловко хватают приближающуюся к поверхности рыбу. Громкими криками привлекают к себе внимание кулики-сороки, получившие такое название за окраску оперения. Серая цапля испуганно вспорхнула при нашем приближении. По песчаным отмелям суетливо бегают маленькие кулики — зуйки. И еще множество птиц скрывается в густой листве прибрежных деревьев, о присутствии которых мы узнаем по звонким голосам.

Особую прелесть придают окружающей природе стрекозы — большие и маленькие, некоторые яркоокрашенные, словно бабочки. Но все они грозные хищники, настоящие воздушные пираты, обладающие неутомимым полетом. Прямо на лету схватывают и поедают комаров и мух.

Лето — прекрасное время года, когда происходит полный расцвет природы. Оно, как ярмарка, где выставлено все разнообразие звуков, форм и красок. Душа радуется от созерцания всей этой окружающей красоты.

Время от времени мы причаливали к песчаным берегам, чтобы отдохнуть и искупаться. Бархатный золотистый песок приятно ласкает ноги, а прозрачная теплая вода так и манит к себе.

А как приятно посидеть у ночного костра, всматриваясь во всплески языков пламени! Для ночлега мы выбирали берега, поросшие густой травой и редкими деревьями. Отдыхаешь после трудного, насыщенного яркими впечатлениями дня и вдыхаешь сладкий и нежный запах трав, будто пьешь крепко заваренный чай из луговых трав. Сон на открытом воздухе глубокий, но быстрый. Пробуждаешься очень рано от необыкновенных и загадочных звуков леса, от чудесного пения птиц, отдохнувшим и бодрым.

Три дня путешествия пролетели незаметно, оставив в нашей памяти яркие и незабываемые впечатления. Автобус, забравший нас, медленно двигался вдоль реки, даря возможность прощальным взглядом окинуть Сиву.

Просторы России бескрайни. Путешествовать по ней можно всю жизнь, каждый раз открывая в знакомых местах нечто новое. Я надеюсь, что в моей жизни будет еще немало прекрасных дней, новых открытий и встреч с неизведанным.